

青岛会展持续打通品牌进阶之路

品牌展会放大产展融合共振效应 市区两级奖补对会展项目扶新扶优

行业观察

品牌化引领是我市发展会展业的重要方向,品牌展会会提升我市的国际知名度和美誉度方面发挥着不可替代的作用。今年以来,青岛会展围绕我市在山东建设绿色低碳高质量发展先行区中的任务和打造“六个城市”等要求,对标上海进博会、北京服贸会等一流展会,推动中国国际消费电子博览会、上海合作组织国际投资贸易博览会、中国国际渔业博览会等展会高质量举办。以展促产、以展兴城,青岛会展业在高起点上对品牌化发展新命题精彩作答。



■2023第二十二届青岛国际车展现场。

床展起家,从青岛的年展走向全国系列展,已成为全国排名前三的行业品牌展会;橡塑展也已做到全国第二的规模;智能装备展更是要打造亚太地区规模最大的行业盛会。”刘真感慨道,金诺深耕产业会展,实现了与青岛装备制造业发展的共振,并见证了中国在机床装备制造领域的突围。

品牌展会助推城市实体经济发展的力量不止于此,对于消费的刺激作用同样明显。

数据是最好的证明:4月30日,2023第二十二届青岛国际车展在青岛国际会展中心举行,六日展期成交量超过12700台,现场意向订单及观

众数量较之上届大幅提升。“恰逢五一长假,本届展会观众数量提升35%,小幅超过

2019年参观数量,有理由相信9月份青岛秋季国际车展的表现会更好。”青岛国际车展新闻发言人李克伟介绍。

引导会展绽放品牌效应

会展项目品牌化提升离不开管理部门的支持和引导。

据了解,目前我市会展实行市区两级共同支持的政策,一个优秀、大型的展会最高可获得近400万元的奖补。目前执行的市级政策为《青岛市促进会展业发展10条政策》,从10个方面对展会和会展企业进行奖补。

为了方便企业申报,所有申报手续、申报资料都可通过“青岛政策通”平台,一网通办、一次办好,让会展企业“零跑腿、不见面”即可获得奖励。

市贸促会有关负责人介绍,现在让企业申报最多或者受益最多的条款就是规模展会的奖补政策。政策规定一个贸易类展会只要达到1万平方米就可以申请奖补,补助10万元,每增加5000平方米增加5万,最高150万元。如果展会国际化率达到20%,或者是“世界500强”“中国500强”企业参展比例达到20%,展会的奖补还可以上浮20%。

如果展会符合青岛市绿色展会和数字展会的标准,还可以再增加10万元的奖励。这是对规模展会的奖励。此外奖补政策对一些优秀的会展国际化的工作也给予支持,比如一个展会项目,如果获得了国际展览业协会认证,一次奖励30万元。如果展馆获得了国际展览业协会认证,一次性奖励15万元。

另外,政策还加大了对优秀会展企业的奖励,比如在库的规模以上企业营收增长比较多、税收贡献比较大的可以获得30万元的奖励。另外一些会展企业如果引进高端会展人才、资本运作甚至是上市,或者参加一些重要的会展宣传推介活动,也可以按标准给予一定的奖励。

今年,青岛将推动各产业链牵头单位组

织好相关产业会展项目的申办和筹备,全年举办重点产业链配套会展项目30个以上,努力实现“办好一个展,搞活一条链”。推动各产业链向会展企业开放应用场景,引导链条活动和链主企业会展订单向青岛市会展企业倾斜,以产兴展,促进会展企业加快提质增效。在品牌化方面,重点围绕青岛市在山东建设绿色低碳高质量发展先行区中的任务和打造“六个城市”的目标要求,对标上海进博会、北京服贸会等一批一流的国际展会项目,全力打造4-5个战略意义大、引领作用强、影响范围广的领军性展会项目,比如中国国际消费电子博览会、上合博览会、中国国际渔业博览会等一批优秀的项目,通过这些领军展会的打造来进一步提升青岛市的国际知名度和美誉度。

品牌价值持续提升

会展业是城市发展热力的“温度计”,围绕品牌价值发展路径,会展业正在被重新定义。从国内领军展会矩阵可以看出,会展业正成为现代服务业的战略先导产业并发挥作用。会展业的品牌价值被重新挖掘,从单纯的服务贸易对接走向服务于经济社会的全方位发展。

经过十余年的发展,城市会展定位逐步清晰,上海、广州、北京、深圳领跑全国,集中了国内第一梯队的会展企业和会展项目。广交会之于广州,被誉为“中国第一展”,供采双方携手探寻内外贸市场无限商机;进博会之于上海,向着联通国内国际双循环的重要平台迈进,为加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局注入强劲动能;服贸会之于北京,见证中国服务贸易快速发展,成为中国扩大对外开放、促进国际合作的新名片。

业内人士认为,与一线城市相比,尽管我市已培育出一批具有一定知名度的会展项目,如跨国公司领导人青岛峰会暨新动能展览会、中国国际消费电子博览会、上合组织国际投资贸易博览会等,但还没有一个像广州广交会、上海进博会等具有广泛国际影响的顶级会展活动。此外,一些重点产业链配套会展活动由于起步较晚,规模比较小、影响力不高,聚资源的作用还未充分发挥,如何进一步对接引进高端会展资源,达到以展促产、以展兴城的效果,成为青岛会展在高起点上实现高质量发展的新命题。

吕蕾

民政部2022年度彩票公益金预算总额335332万元

部级、省级及青岛市福利彩票公益金使用情况公布

《民政部2022年度彩票公益金使用情况公告》

民政部2022年度彩票公益金预算总金额335332万元。遵循“扶老、助残、救孤、济困”使用宗旨,主要用于老年人福利、残疾人福利、儿童福利和社会公益,包括补助地方项目和民政部项目。根据《财政部 民政部关于提前下达2022年中央集中彩票公益金支持社会福利事业专项资金预算的通知》(财社〔2021〕144号)、《财政部 民政部关于提前下达新疆生产建设兵团2022年中央集中彩票公益金支持社会福利事业专项资金预算的通知》(财社〔2021〕145号)、《财政部 民政部关于下达2022年中央集中彩票公益金支持社会福利事业专项资金预算的通知》(财社〔2022〕21号)和《财政部 民政部关于下达2022年中央集中彩票公益金支持社会福利事业专项资金预算的通知》(财社〔2022〕79号)精神,具体使用情况如下。

一、补助地方项目情况

2022年度下达补助地方项目资金335082万元,占总金额的99.93%。包括:

(一)老年人福利类项目。项目资金165867万元,主要用于特殊困难老年人家庭居家适老化改造;新建和改扩建以服务生活困难和失能失智老年人为主的城乡老年社会福利机构、城乡社区养老服务设施、农村特困人员供养服务设施改造,帮助养老机构配置防疫物资及消防设施器材等设施设备;通过政府购买服务,培育居家和社区养老服务组织和机构发展,提高城乡居家和社区养老服务覆盖率。

(二)残疾人福利类项目。项目资金52775万元,主要用于开展精神障碍社区康复服务(含直接服务人员能力培训)、困难残疾人公益性康复辅助器具配置服务;精神卫生社会福利机构、民政直属康复辅助器具机构设施设备配置。

(三)儿童福利类项目。项目资金52775万元,主要用于实施“福彩圆梦·孤儿助学工程”和“孤儿医疗康复明天计划”;儿童福利服务机构设施设备配置。

(四)社会公益类项目。项目资金30157万元,包括:1.殡葬基础设施设备建设更新改造项目21110万元,资金主要用于中西部地区和参照执行中西部地区政策的东部省份完善殡葬设施设备。2.社会工作和志愿服务项目9047万元,资金主要用于开展一批面向老年人、残疾人、儿童和困难群众的社会工作和志愿服务项目。

(五)乡村振兴衔接专项。为贯彻落实党中央、国务院关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署,对国家乡村振兴重点帮扶县等地区(含西藏自治区、新疆维吾尔自治区、民政部定点帮扶和对口支援县)给予专项倾斜资金33508万元,支持其开展老年人福利类、残疾人福利类、儿童福利类和社会公益类项目,其中用于老年人福利类项目的资金不低于55%。

二、民政部项目情况

2022年度民政部项目共2个,资金250万元,占总金额的0.07%。包括:

(一)彩票公益金第三方绩效评价、评审和审计项目150万元,由部规划财务司实施。主要是委托第三方专业机构对2021年度彩票公益金补助地方项目开展抽查审计,共对64个项目进行了审计,进一步规范彩票公益金使用管理,不断提高资金使用效益。

(二)常见老年康复辅具应用微视频制作及科普宣传项目100万元,由国家康复辅具研究中心实施。主要是由项目组人员遴选20类老年人常用康复辅具产品,起草使用规范和使用指南,编写拍摄脚本,委托第三方专业机构按脚本拍摄剪辑制作科普微视频,提高老年人和辅具从业者的康复辅具认知率和配置水平,推进常见康复辅具的规范化使用。

民政部

2023年6月28日

《山东省民政厅关于2022年度省级福利彩票公益金使用情况的公告》

2022年,经省财政厅拨付,省民政厅使

用省级福利彩票公益金45470万元,专项用于社会福利和社会公益事业。依据福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,按照科学、合理、公平、公正的原则,重点用于为老年人、残疾人、孤儿等特殊困难群体服务的社会福利项目和受助对象直接受益的社会公益项目。根据《彩票管理条例》(国务院令第554号)等有关规定,现将2022年度省级福利彩票公益金使用情况公告如下:

一、养老服务体系建设项目25000万元。

根据《山东省养老服务条例》《山东省省级养老服务专项资金补助项目实施方案》(鲁民〔2021〕21号)规定,安排25000万元对全省护理型养老机构建设项目、特困人员供养设施(敬老院)建设项目、养老服务机构运营、社区老年人日间照料中心和农村幸福院运营、院校设立养老服务相关专业奖补、大中专毕业生入职养老服务一次性奖补、养老护理员职业技能等级奖补、省级养老服务与管理人员培训等项目给予资助,有效优化设施布局,增强发展动能,提升服务水平。

二、困难群众基本生活救助项目18470万元。

统筹用于城乡低保、特困人员救助供养、临时救助(含低保家庭本科新生入学救助)、流浪乞讨人员救助、孤儿(含受艾滋病影响儿童、事实无人抚养儿童)以及重点困境儿童基本生活保障、困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴、“孤儿医疗康复明天计划”支出,支持各地做好困难群众基本生活保障工作。

三、公益性安葬(放)设施建设奖补项目

2000万元。根据山东省委办公厅、山东省人民政府办公厅《关于倡导移风易俗推动绿色殡葬建设的指导意见》要求,2022年安排资金2000万元,对完成节地生态公益性安葬(放)设施建设任务成效显著的市、县(区)给予奖补,鼓励各地加强公益性安葬(放)设施服务供给。

山东省民政厅

2023年6月25日



7月部分展会活动资讯

●青岛世纪家博会

举办时间:7月21日至23日

举办地点:青岛国际会展中心

展会介绍:中国一站式家具、建材、家电、家装采购平台。所有家博会参会的品牌,必须是国内的一线或二线活跃品牌。家博会宗旨:先保证产品质量,再保证全市同品类的最低价。

●中国(青岛)国际茶文化博览会暨紫砂艺术展

举办时间:7月28日至31日

举办地点:青岛国际会展中心

展会介绍:青岛国际会展中心联合省内外各大茶叶市场和行业组织倾情打造环渤海湾地区规模大、专业性高、效果强的茶类最专业展会——中国(青岛)国际茶文化博览会,以茶会友,集展示、鉴赏、交流、交易于一体,促进山东茶文化发展源远流长。

●DC动漫游戏嘉年华

举办时间:7月22日至23日

举办地点:青岛国际会展中心

●青岛山海星潮音乐节

举办时间:7月22日至23日

举办地点:青岛·国信体育场

●青岛“唤醒星河”音乐节

举办时间:7月22日至23日

举办地点:莱西市

●青岛海帆音乐节

举办时间:7月29日至30日

举办地点:青岛奥帆中心



《青岛市民政局关于2022年度福利彩票公益金使用情况的公告》

2022年,上级拨付青岛市福利彩票公益金4506万元,市本级筹集福利彩票公益金15800万元。依据福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,重点用于为老年人、残疾人、孤儿等特殊困难群体服务的社会福利项目和受助对象直接受益的社会公益项目。根据有关规定,现将2022年度福利彩票公益金使用情况公告如下:

一、中央福彩公益金项目4506万元

(一)老年福利类。拨付资金4271万元,主要用于支持社会福利养老事业以及居家和社区居家养老服务提升支出。

(二)残疾人福利类项目。拨付资金116万元,主要用于支持社会福利事业残疾人福利项目。

(三)儿童福利类项目。拨付资金104万元,主要用于孤儿入学就读期间补助及儿童福利院设备购置支出。

(四)社会公益项目。拨付资金15万元,主要用于社工站建设补助支出。

二、市级福彩公益金项目15800万元

(一)老年福利类。共资助10个项目13969万元,用于养老服务事业发展、80岁老年人体检补助、星级养老机构评定等方面,占全年预算总额的88.41%。

(二)儿童福利类。共资助4个项目195万元,用于胶州工疗康复中心运转、寄养儿童家庭补助等方面,占全年预算总额的1.23%。

(三)社会救助类。共资助3个项目1621万元,用于困难群众临时救助、节日走访慰问困难群众等方面,占全年预算总额的10.25%。

(四)社会公益类。共资助1个项目15万元,用于福彩公益金绩效评价等方面,占全年预算总额的0.09%。

青岛市民政局

2023年6月28日